

*Боже, "Спартак" храни!*



КЛУБ БОЛЕЛЬЩИКОВ  
ФУТБОЛЬНОЙ КОМАНДЫ  
«СПАРТАК»



VI ЧЕМПИОНАТ РОССИИ ПО ФУТБОЛУ

Стадион "ЛОКОМОТИВ"

30 АВГУСТА 1997 года, суббота, 17.00.

**"СПАРТАК" (Москва)**  
**"ЗЕНИТ" (Санкт-Петербург)**

## ОТ МОСКВЫ ДО ЛЕНИНГРАДА И ОБРАТНО ДО МОСКВЫ...

Мы вновь попали во временную ловушку. Наложение двух турниров - чемпионата страны и Лиги Чемпионов дает, казалось бы, богатую дополнительную пищу для размышлений, однако нет-нет, да и хочется отдать, что называется, зерна от пшеницы. Еврокубки еврокубками, но внутренний чемпионат, первенство России остается в любом случае задачей приоритетной. И здесь, согласитесь, есть о чём поговорить - благо повод весьма достойный...

Москва и Питер - в год столетия российского футбола с особой осторожностью вспоминается извечное соперничество двух столиц на футбольных полях - в городе на Неве игра 20-го века некогда прививалась на не слишком плодородной российской почве, зато в городе на Москве-реке да на Язве дала обильные золотые, серебряные и бронзовые всходы. И хотя питерский футбол пока лишь мучительно возрождается из пепла долгого забвения первой лиги, и хотя покинул этот город и перебрался в белокаменную его вечный спаситель, выходивший в позапрошлом году в высшую лигу с одной лишь, по его же словам, целью - обыгрывать "Спартак", великое противостояние двух столиц не стало от того менее острым...

"Зенит" едет в Москву в приподнятом настроении - в минувшем туре повержены были другие представители Москвы - автозаводы. Причем санкт-петербуржцы проигрывали по ходу встречи 0-2, но сумели вырвать победу у питомцев Александра Тарханова.

"Спартак" в минувшем туре очки потерял - во встрече с новой старой командой того самого спасителя невского футбола, со своим извечным принципиальным соперником - ЦСКА. Красно-белые выглядели как обычно в последнее время - а именно забывшиими в раздевалках то, за счет чего вытеснили их сегодняшние соперники игру с "Торпедо". Ожидаемый по

традиции августовский пик формы неделю назад не просматривался, и в итоге таблицу возглавили земляки-динамовцы, что для истинного спартаковца - настоящее горе. Не прозвать бы рывок бело-голубых, которые очков в последнее время не теряют, да и благорасположением судей пользуются без зазрения...

"Зенит" от этих земляческих разборок далек, как далек от размыщления над промежуточным - к этому туру - пьедесталом. Очередная победа вновь далеко отнесла санкт-петербуржцев от тревожной черты, однако при этом и к тройке претендентов на медали не слишком приблизила. Первый год работы Анатолия Бышовца едва ли будет отмечен лаврами. Правда, и отведенное ему в Санкт-Петербурге время на поиски нового лица "Зенита" пока не истекает, так что судить строго за то его не резон...

Любопытным сегодняшнее противостояние выглядит и еще по одной причине. Цвета "Спартака" ныне защищает один из самых ярких форвардов Санкт-Петербурга минувшего десятилетия - Сергей Дмитриев. Он проследовал (транзитом через Тюмень, правда) маршрутом, проторенным еще Николаем Дементьевым и Борисом Чучеловым, позднее - Сергеем Шевцовым и Дмитрием Радченко.

Не остался в долгу и "Зенит", пригласивший в этом месяце из "Спартака" Василия Кулькова. Бывало, конечно, в истории и такое - вспомним, например, что Сергей Сальников отправлялся нисколько завоевывать себе имя именно в Ленинград. Но все же пореже...

Кульков и Дмитриев - согласились, любопытная дуэль. Тем более что, не исключено, что на поле они сойдутся как раз лицом к лицу - ведь Дмитриев нападающий, а Кульков - защитник. Дополнительная интрига, право...

Впрочем, едва ли сегодняшняя игра нуждается в рекламе, а игроки в стимуляции. "Спартак" и "Зенит" - соперники принципиальные. Играют Москва и Санкт-Петербург...

## "ЗЕНИТ" (Санкт-Петербург)

Когда "Спартак" и "Зенит" дважды в течение четырех дней встречались в матчах сперва чемпионата России, а затем и Кубка, в разнообразной гамме чувств по отношению к "Зениту" чаще всего угадывался оттенок любопытства - каков же ты, обновленный клуб, ведомый новым главным тренером. Наверное, сегодня, когда сезон-97 перевалил за середину, пришла пора подводить промежуточные итоги, сверяя свои субъективные впечатления с объективным фокусом турнирной таблицы. Однако сперва вернемся к точке отсчета...

Таковой, без сомнения, стало расставание с Павлом Садыриным - человеком, вернувшим Санкт-Петербургу, колыбели российского футбола, столетие которого мы столь бодро отмечаем в эти дни, высшую лигу. Расставание болезненное, трудное, одновременно пугающее и захватывающее, словно взгляд в кажущийся бездонным колодец. Так уж сложилось, что успехи "Зенита" последних двух десятилетий ассоциируются прежде всего с именем нынешнего наставника ЦСКА.

Садырин привел команду к первому в истории союзному "золоту", Садырин вернулся и вырвал ставший зацветать болотным цветом в недрах первой лиги клуб в высший свет, Садырин, наконец, не просто удержал его в прошлом сезоне в элитном дивизионе, более того, потрепал нервы практически всем лидерам (исключение составил разве что "Ротор") и занял весьма почетное для дебютанта 10 место - хотя "Зенит" занял место в высшей лиге настолько по праву, настолько привычно, что языки не поворачиваются называть одну из старейших отечественных команд новичком...

Формально 10-е место "Зенита" сложилось из 13 побед, 4 ничьих и 17 поражений при разнице забитых и пропущенных мячей 32-37. Фактически же - из побед над московскими "Спартаком" и "Динамо", "Аланией", из блестящих дебютан-

тов Романа Березовского и Дениса Зубко, по которым скрипели зубами селекционеры всех, наверное, лидеров нашего футбола, из нередко ликующего "Невского фронта" - да много, словом, из чего...

Вот кто защищал цвета санкт-петербургской команды в минувшем сезоне:

Роман Березовский - 20(21), Юрий Октябрь - 9(7), Сергей Приходько - 6(9); Владимир Кулик - 32(11), Максим Боков - 31(1). Андрей Кондрашов - 30, Денис Зубко - 28(7), Игорь Зазулин - 28(1), Сергей Попов - 28(1), Денис Угаров - 27, Игорь Данилов - 26(5), Дмитрий Хомуха - 26, Дмитрий Давыдов - 25, Олег Дмитриев - 23(1), Олег Еремин - 20(2), Алексей Бобров - 18, Константин Лепехин - 15(2), Алексей Наумов - 13, Дмитрий Быстров - 11, Сергей Дмитриев - 10(1), Алексей Игонин - 10, Борис Матвеев - 9, Артур Белоцерковец - 9, Дмитрий Нежелев - 6, Валентин Егунов - 4, Евгений Коганов - 4, Евгений Зезин - 2, Андрей Брюханов - 2.

Уход Садырина, конечно, не перечеркнул всего вышеупомянутого - но, без сомнений, отчекнул. Очередная глава в истории команды закрылась, и началась совсем другая история. Лучше ли, хуже ли - время рассудит, но другая.

Как положено, новый поворот в истории "Зенита" ознаменовался кадровыми перестановками. Сложные чувства испытывавши, перечисляя имена футболистов, покинувших санкт-петербургский клуб - все они мастера известные, сложившиеся, большинство из них не затерялись, а то и стали лидерами в своих новых клубах. Вот только нет-нет, да и задаешься вопросом - неужели они ничего уже не могли дать питерской команде, которой - многие из них, по крайней мере - отдали немало лет...

Итак, ограничимся простым перечислением. Лучший снайпер "Зенита" последних лет Владимир Кулик, кандидат в национальную

сборную страны защитник Максим Боков и полузащитник Дмитрий Хомуха отправились вслед за Павлом Садыриным в ЦСКА. Потеря первых двух игроков наиболее, наверное, болезненна для поклонников команды - ведь и Боков, и Кулик являются воспитанниками питерского футбола, прошедшими с "Зенитом" весь тернистый путь через горнило первой лиги, ни разу не предав свой клуб, хотя заманчивых предложений хватало у обеих. Нет в команде и еще одного из той же плеяды - защитника Алексея Наумова...

В волгоградский "Ротор" отправился нападающий Денис Зубко - открытие прошлого сезона, активно постучавшийся в двери национальной сборной России. В Камышин уехал еще один форвард Олег Еремин, ставший там одним из лучших снайперов первой лиги и получивший в итоге после развода с "Энергии" в июле несколько весьма лестных предложений. Ныне он выступает уже за столичный "Локомотив".

В Саратов перебрались искать счастья засидевшийся за спинами многих зенитовских голкиперов и окончательно разуверившийся с расцветом Романа Березовского в том, что когда-то станет первым в "Зените", когда-то подававший очень большие надежды вратарь Юрий Орокшидзе, а также опытнейший ветеран "Зенита" полузащитник Игорь Данилов.

Не сопелось хактерами с новым наставником "Зенита" и отправился в Тюмень другой ветеран, форвард Сергей Дмитриев. Как известно, в июле он засобирался вернуться в Санкт-Петербург, где заинтересованность в его судьбе проявил, по разговорам, выступающий в первой лиге местный "Локомотив", однако тут ко времени подоспело приглашение из "Спартака", и мощный таранный нападающий успел открыть свои лицевые счета в составе красно-белых как в первенстве России, так и в матчах европейских турниров.

Если добавить, что еще в ходе минувшего сезона в Ижевск отправился хавбек Дмитрий Нежелев, в Чайковском оказался Андрей Брюханов, в Ярославле - Дмитрий Быстров, в Хайфе - "питерский Марадона" Борис Матвеев, в тульский "Арсенал" были переданы в аренду молодые полузащитники Евгений Коганов и Евгений Зезин, то, станет ясно, что из 28 игроков, примерявших в прошлом году футболки "Зенита", в распоряжении Анатолия Бышовца остались очень и очень немногие.

Пополнилась команда, как показалось со стороны, несколько сумбурно. Разброс новичков - и по географии, и по возрасту оказался весьма солидным, хотя время для вдумчивой и тщательной селекции вроде бы было...

Самым именитым приобретением "Зенита" нежданно-негаданно давненько не появлявшийся на футбольных полях России 43-летний защитник Анатолий Давыдов. Собственно, в "Зенит" он вернулся в качестве тренера, помощника Бышовца, однако его отменная форма и нынешний уровень российского первенства, позволяющий ветеранам смотреться куда солиднее и интереснее молодежи, вкупе с проблемами в зенитовской защите, заставили Анатолия Викторовича снять бутсы с гвоздя. Чемпион СССР 1984 года выходит на поле вместе с сыном - Дмитрием, также защитником. Уникальный случай в нашем футболе...

Вернулись из Тулы Евгений Коганов и Евгений Зезин, из Вологды возвратился в команду нападающий Александр Панов. Из Запорожья приехал опытный защитник Юрий Вернидуб. Из Караганды был приглашен полузащитник сборной Казахстана Андрей Курдюмов, на которого также активно претендовала владикавказская "Алания". Из киевского ЦСКА перебрался другой хавбек Александр Свиристунов, из литовского клуба "Кареда" - еще один плэймейкер Ирмантас Стумбрис, которого прочили в открытия



Анатолий Бышовец - наставник "Зенита"

нынешнего сезона, однако пока он этих ожиданий не оправдывает...

Но главной головной болью Анатолия Бышовца до последнего времени оставалась линия нападения. Из Бельгии был приглашен один из лучших снайперов спартаковского дубля начала 90-х Игорь Козлов, однако после первой же сыгранной в чемпионате России игры он покинул "Зенит" и исчез в неизвестном направлении.

Другим приобретением в линии атаки стал известный по выступлениям за днепропетровский "Днепр" еще в союзных чемпионатах, за одесский "Черноморец" и херсонский "Кристалл" в первых украинских чемпионатах, за владикавказскую "Аланию" и столичный ЦСКА в чемпионатах России Владимир Лебедь. В кратчайшие сроки он обрел боевую форму, однако быструю

результативность и поныне вернуть не сумел.

Были и другие кандидаты на места в составе "Зенита" - нападающие Александр Пиндеев из рижского "Сконто", Азамат Паучежев из Майкопа, Егор Шевченко из Павлово-на-Оке, воспитанник питерского футбола Александра Селенкова, известный по выступлениям за владивостокский "Луч", а ныне играющий в Смоленске, ряд украинских форвардов. Однако все они в итоге питерцами не стали...

Нельзя сказать, чтобы "Зенит" вступил в свой первый сезон под руководством Анатолия Бышовца полностью укомплектованным, сбалансированным во всех линиях коллективом. И тем не менее вступил, надо сказать, весьма успешно. Ничейные встречи со столичными "Динамо" и "Спартаком", победа над "Аланией" во Владикавказе, победа над красно-белыми в Москве в кубковой встрече - казалось, все идет хорошо, но... "Зенит" стоит сегодня ближе к опасной зоне, нежели к лидирующей группе. Повода для особого беспокойства, наверное, нет, но и прошлогоднего уровня команда никак достичь не может. Какой-то рок длительное время преследовал "Зенит" в домашних встречах, где случались неделейшие потери - как, скажем, в недавней встрече против аутсайдера "Факела", в которой питерцы к тому же имели большую часть матча численный перевес. Правда, на принципиальные матчи зенитовцы настроиться умеют, о чем свидетельствует вторая кряду за сезон победа над той же "Аланией" - на сей раз на берегах Невы...

Но Бог с ними, с дырами в составе - избавь, Господи, от травм! Долго лечился Константин Лепехин, после второй игры сезона до последнего времени не появлялся на поле Сергей Попов, очень скоро выбыл из строя Андрей Курдюмов, после июльского матча против московского "Динамо" довольно серьезную травму получил основной страж ворот команды Роман Березовский,

вернувшийся в ворота после месячного перерыва лишь в минувшем туре и немедленно пополнивший коллекцию незабитых в его ворота одиннадцатиметровых. Вообще же на матч с торпедовцами Анатолий Бышовец не сумел выставить сразу шестерых (!!) гравированых игроков, большинство из которых - защитники: Кондрашова, Игонина, Д.Давыдова, Курдюмова, Попова и Свищунова...

Главной же проблемой подопечных Бышовца остается крайне низкая результативность. Меньше забивают разве что аутсайдеры-воронежцы. Казалось, изменится ситуация к лучшему в дозаявочный период, когда в команде появились сразу двое из самых слабых форвардов - опытнейший Сергей Герасимец, начинавший сезон в калининградской "Балтике" и бывший к моменту перехода лучшим снайпером соседей-балтийцев, а также 24-летний Геннадий Попович, воспитанник днепропетровского "Днепра", в последние времена выступавший за криворожский "Кривбасс" и даже носивший там капитанскую повязку. Попович обладает отменными физическими данными, и удачно играет на "втором этаже", что едва ли обрадует спартаковских защитников. Мощный форвард уже успел зарекомендовать себя с самой лучшей стороны, забив головой победные для "Зенита" мячи во встречах с "Аланией" и "Торпедо-Лужники" в предыдущем туре.

Следует сказать, что этим поиски селекционеров не ограничились - проявляли, в частности, интерес санкт-петербуржцы также к 18-летнему форварду молодежной сборной Украины Якову Крипаку из запорожского "Металлурга", однако по рукам стороны так и не ударили...

В период летних дозаявок из сочинской "Жемчужины" в подмогу форвардам был приглашен очень хорошо зарекомендовавший себя за год, проведенный в Сочи и даже получивший зимой приглашение на

смотрины в российскую сборную полузащитник Александр Горшков. Забавно, что в первом круге он забил единственный мяч во встрече "Зенита" и "Жемчужины", выступая за сочинскую команду, а во втором открыл счет, поразив ворота своей бывшей команды уже в составе "Зенита".

Из СК "Одессы" приехал в Санкт-Петербург арендованный 20-летним защитник Константина Дымарчука, минувшей зимой приезжавший на смотрины во всю ту же сочинскую "Жемчужину", причем, по сообщениям, даже подписавшей с ней контракт.

Планировалось дозаявить еще и югославского защитника Зорана Шарабу из команды "Войводина" из Нови-Сада. Однако тот, как выяснилось, помимо "Зенита" вел переговоры с одним из португальских клубов, и после смотрин там вернулся в Санкт-Петербург. Это насторожило врачей "Зенита", и не напрасно - Шараба приехал с серьезным повреждением ноги и нарушениями в работе сердечного клапана. После тщательного медицинского обследования югославу ничего не оставалось, как отправиться возвращаться.

Наконец, в последний день дозаявочного периода в заявку "Зенита" было внесено имя Василия Кулькова. Любимец спартаковских болельщиков ни разу не попадал в состав красно-белых после злополучного матча с волгоградским "Ротором", когда после серии ошибок так и не восстановивший свои боевые кондиции Кульков был заменен Георгием Ярцевым еще в первом тайме. Так и сошел он - тихо и незаметно. Жаль. Но быть может, оно и к лучшему, и Анатолий Бышовец поможет 31-летнему полузащитнику продлить свою жизнь в большом футболе. Дай-то Бог Васе...

Правда, обнаружились в составе "Зенита" и потери. В великие Луки вернулся приглашенный перед началом сезона и так и не сыгравший в основе защитник Алексей Ягудин.

Заявлял о своем возможном уходе полузащитник Денис Угаров. В свет появлялись в прессе даже расಡосадованные заявления Бышовца, что, мол, Угаров просто испугался конкуренции, однако время дозаявок прошло, а хавбек по-прежнему выходит в составе питерского клуба.

Поговаривали, к слову, что Денис Угаров вместе с нападающим Валентином Егуновым (прошлой зимой, к слову, приезжавшим по-пробовать в "Спартак") могут быть отдан в аренду - например в димитровградскую "Ладу-Град", где в тренерском штабе работает Сергей Ломакин, работавший в санкт-петербургском клубе при Павле Садырине.

Позже сообщалось, что Егунов в компании с Евгением Когановым и Евгением Зезиным могут быть переданы в ижевский "Газовик-Газпром", питерский "Локомотив" или во всю ту же "Ладу-Град", однако в итоге все перекроилось, и лишь Зезин действительно стал до конца сезона железнодорожником, оставившись в родном городе. Валентин Егунов перешел в ФК "Тюмень", а вот Евгений Коганов новый клуб подобрать так и не удалось.

Наконец, еще об одном моменте. Неожиданно в свете последних неудач российской национальной сборной определенными изданиями стали муссироваться слухи о возможном возвращении Анатолия Бышовца в сборную. Неделю назад наставник "Зенита" лично поставил точку в этой странной, раздутой кем-то весьма, видимо, заинтересованным историей: "Мои интересы с интересами Бориса Петровича (Игнатьева - авт.) не пересекаются. Он работает со сборной, а я - в "Зените", с которым связан двухлетним контрактом. И работа с этой командой доставляет мне немалое удовольствие... Никаких закулисных переговоров ни с одним из футболистов я не вел. И об этом прямо сказал Игнатьеву. Я не имею ко всем этим слухам никакого отношения..."

Ну, а напоследок, пришла, видимо, пора вернуться к вопросу, с

# “СПАРТАК” (Москва)

№	Александр ФИЛИМОНОВ	1973
№	Руслан НИГМАТУЛЛИН	1974
№	Аристиди ПАНАЙОТИДИ	1971
№	Дмитрий ХЛЕСТОВ	1971
№	Рамиз МАМЕДОВ	1972
№	Сергей ГОРЛУКОВИЧ	1961
№	Дмитрий АНАНКО	1973
№	Вадим ЕВСЕЕВ	1976
№	Константин ГОЛОВСКОЙ	1975
№	Мирослав РОМАЩЕНКО	1973
№	Илья ЦЫМБАЛАРЬ	1969
№	Андрей ТИХОНОВ	1970
№	Дмитрий АЛЕНИЧЕВ	1972
№	Егор ТИТОВ	1976
№	Алексей МЕЛЁШИН	1976
№	Алексей БАХАРЕВ	1976
№	Андрей КОНОВАЛОВ	1974
№	Андрей ПЯТНИЦКИЙ	1967
№	Валерий КЕЧИНОВ	1974
№	Александр ШИРКО	1976
№	Максим БУЗНИКИН	1977
№	Сергей ЛУТОВИНОВ	1975
№	Сергей ДМИТРИЕВ	1964
№	Луис Перейра да Силва РОБСОН	1974

Главный тренер Олег РОМАНЦЕВ

# АКАІ

№	Роман БЕРЕЗОВСКИЙ	1974
№	Сергей ПРИХОДЬКО	1962
№	Борис ПОСТНОВ	1976

№	Анатолий ДАВЫДОВ	1953
№	Дмитрий ДАВЫДОВ	1975
№	Василий КУЛЬКОВ	1966
№	Юрий ВЕРНИДУБ	1966
№	Андрей КОНДРАШОВ	1972

№	Артур БЕЛОЦЕРКОВЕЦ	1972
№	Константин ЛЕПЕХИН	1975
№	Алексей ИГОНИН	1976
№	Константин ДЫМАРЧУК	1977
№	Сергей ПОПОВ	1971

№	Александр ГОРШКОВ	1970
№	Игорь ЗАЗУЛИН	1974
№	Олег ДМИТРИЕВ	1973
№	Алексей БОБРОВ	1973
№	Денис УГАРОВ	1975
№	Ирмантас СТУМБРИС	1972
№	Андрей КУРДЮМОВ	1972
№	Александр СВИСТУНОВ	1973

№	Сергей ГЕРАСИМЕЦ	1965
№	Геннадий ПОПОВИЧ	1973
№	Владимир ЛЕБЕДЬ	1973
№	Александр ПАНОВ	1975
№	Сергей ОСИПОВ	1978

Главный тренер Анатолий БЫШОВЕЦ



# АКАІ

# “ЗЕНИТ” (Санкт-Петербург)

которого мы начали эту главку - каков же сегодняшний обновленный "Зенит" Анатолия Бышовца?..

Позволю себе не согласиться, что срок для каких-либо серьезных выводов слишком мал - все-таки Анатолий Бышовец был представлен в качестве главного тренера "Зенита" практически сразу по окончании прошлого сезона и, худо-бедно, но имел возможность провести достаточно полноценный подготовительный период со своей новой командой - в отличие от, скажем, того же Садырина в ЦСКА или Тарханова в "Торпедо-Лужники".

Клоню к тому, что контурам будущего "Зенита" пора бы уже и показаться, однако, просматриваются они пока на слишком отчетливо. Из весенних новобранцев лишь, пожалуй, Юрий Вернидуб полностью оправдал свое приглашение (Анатолий Давыдов, что называется, не счет - не от хорошей жизни приходится ему выходить сегодня на поле). Другие новички своими пока так и не стали - в силу различных обстоятельств, но с одинаковым итогом. Не блещут и прежние лидеры команды - Олег Дмитриев, Игорь Зазулин. Лишь игра Романа Березовского не вызывала пока ни малейших нареканий...

Как следствие - "Зенит" лихорадит на протяжении всего сезона, и санкт-петербуржцам никак не удается обрести стабильность. Победы над "Аланией", тем же "Торпедо" или нулевые ничьи с московским "Динамо" чередуются с парадоксальными домашними поражениями. Лишь с приглашением Герасимца и Поповича начинает меняться в лучшую сторону ситуация с результативностью: до последнего туря футболисты с берегов Невы были самой "незабивной" командой высшей лиги. Если добавить к упомянутым новичкам другие летние приобретения Анатолия Бышовца - и прежде всего Кулькова и Горшкова, привезенных, возможно, стать новыми лидерами команды, то остается лишь резюмировать: сегодня мы вновь увидим на поле в Чер-

кизово обновленный "Зенит", к которому еще предстоит присмотреться, принесясь, забыв свои весенние впечатления. Быть может, именно сегодня (особенно в свете победы зенитовцев в минувшем туре над питомцами Александра Тарханова) мы и увидим прообраз будущей команды Анатолия Бышовца?..

Вот кто в итоге входит сегодня в заявочный список санкт-петербургского "Зенита" (все статистические данные приведены по состоянию на начало нынешнего сезона):

**Роман Березовский** - вратарь. Родился 5.08.1974. Рост 190 см, вес 80 кг. Выступал за команды "Шенгавит" (Ереван), "Сюник" (Капан), "Кировец" (Санкт-Петербург), "Сатурн-1991" (Санкт-Петербург). В чемпионатах России в высшей лиге провел 20 матчей.

**Сергей Приходько** - вратарь. Родился 7.03.1962. Рост 187 см, вес 78 кг. Выступал за команды "Спартак" (Кострома), "Искра" (Смоленск), "Металлург" (Липецк), "Ротор" (Волгоград), ЦСКА (Москва). В чемпионатах СССР в высшей лиге провел 16 матчей. В чемпионатах России в высшей лиге провел 6 матчей.

**Борис Постнов** - вратарь. Родился 9.04.1976. Рост 182 см, вес 78 кг. Выступал за команды "Вымпел" (Рыбинск), "Динамо" (Вологда).

**Анатолий Давыдов** - защитник. Родился 13.11.1953. Рост 175 см, вес 70 кг. Выступал за команды "Металлург" (Тула), "Лада" (Тольятти). В чемпионатах СССР в высшей лиге провел 370 матчей, забил 10 мячей.

**Василий Кульков** - защитник. Родился 11.06.1966. Рост 179 см, вес 72 кг. Выступал за команды "Динамо" (Москва, дублирующий состав), "Динамо" (Кашira), "Спартак" (Москва), "Красная Пресня" (Москва), "Спартак" (Владикавказ), "Бенфика" (Лиссабон, Португалия), "Порту" (Португалия), "Миллуоли" (Англия). В чемпионатах СССР в

высшей лиге провел 75 матчей, забил 2 мяча. В чемпионатах России в высшей лиге провел 12 матчей.

**Юрий Вернидуб** - защитник. Родился 22.01.1966. Рост 175 см, вес 71 кг. Выступал за команды "Прикарпатье" (Ивано-Франковск), "Колос" (Никополь), "Металлург" (Запорожье), "Торпедо" (Запорожье). В чемпионатах СССР в высшей лиге провел 55 матчей, забил 9 мячей.

**Алексей Бобров** - полузащитник. Родился 25.06.1973. Рост 175 см, вес 71 кг. Выступал за "Кировец" (Санкт-Петербург). В чемпионатах России в высшей лиге провел 18 матчей.

**Денис Угаров** - полузащитник. Родился 26.11.1975. Рост 172 см, вес 70 кг. В чемпионатах России в высшей лиге провел 27 матчей.

**Дмитрий Давыдов** - защитник. Родился 22.01.1975. Рост 175 см, вес 70 кг. В чемпионатах России в высшей лиге провел 25 матчей.

**Андрей Кондрашов** - защитник. Родился 7.08.1972. Рост 190 см, вес 83 кг. Выступал за команды "Прометей-Динамо" (Санкт-Петербург), "Локомотив" (Санкт-Петербург), "Луч" (Владивосток). В чемпионатах России в высшей лиге провел 35 матчей.

**Алексей Игонин** - защитник. Родился 18.03.1976. Рост 180 см, вес 79 кг. В чемпионатах России в высшей лиге провел 10 матчей.

**Сергей Попов** - защитник. Родился 22.04.1971. Рост 180 см, вес 75 кг. Выступал за команды "Новатор" (Мариуполь), СКА (Киев), "Нива" (Винница), "Шахтер" (Донецк). В чемпионатах России в высшей лиге провел 28 матчей, забил 1 мяч.

**Константин Лепехин** - защитник. Родился 2.10.1975. Рост 181 см, вес 79 кг. Выступал за "Дружбу" (Майкоп). В чемпионатах России в высшей лиге провел 15 матчей, забил 2 мяча.

**Константин Дымарчук** - защитник. Родился 18.09.1977. Рост 177 см, вес 70 кг. Выступал за СК "Одесса".

**Александр Горшков** - полузащитник. Родился 8.02.1970. Рост 185 см, вес 76 кг. Выступал за команды СКА (Киев), "Нива" (Винница), "Черноморец" (Одесса), "Жемчужина" (Сочи). В чемпионатах

России в высшей лиге провел 19 матчей, забил 2 мяча.

**Игорь Зазулин** - полузащитник. Родился 13.04.1974. Рост 182 см, вес 70 кг. В чемпионатах России в высшей лиге провел 55 матчей, забил 9 мячей.

**Алексей Бобров** - полузащитник. Родился 25.06.1973. Рост 175 см, вес 71 кг. Выступал за "Кировец" (Санкт-Петербург). В чемпионатах России в высшей лиге провел 18 матчей.

**Денис Угаров** - полузащитник. Родился 26.11.1975. Рост 172 см, вес 70 кг. В чемпионатах России в высшей лиге провел 27 матчей.

**Евгений Коганов** - полузащитник. Родился 29.08.1976. Рост 175 см, вес 73 кг. Выступал за ЦСКА-Дубль (Москва), "Арсенал" (Тула). В чемпионатах России в высшей лиге провел 4 матча.

**Олег Дмитриев** - полузащитник. Родился 31.03.1973. Рост 182 см, вес 72 кг. В чемпионатах России в высшей лиге провел 52 матча, забил 7 мячей.

**Андрей Курдюмов** - полузащитник. Родился 23.03.1972. Рост 190 см, вес 88 кг. Выступал за "Монтажник" (Туркестан), "Шахтер" (Караганда).

**Александр Свистунов** - полузащитник. Родился 30.08.1973. Рост 177 см, вес 62 кг. Выступал за команды "Полесье" (Житомир), "Верес" (Ровно), ЦСКА (Киев).

**Ирманас Стумbris** - полузащитник. Родился 30.05.1972. Рост 175 см, вес 68 кг. Выступал за команды "Экранас" (Паневежис), "Кареда".

**Владимир Лебедь** - нападающий. Родился 17.08.1973. Рост 174 см, вес 75 кг. Выступал за команды "Днепр" (Днепропетровск), "Черноморец" (Одесса), "Кристалл" (Херсон), "Спартак" (Владикавказ), ЦСКА (Москва). В чемпионатах СССР в высшей лиге провел 17 матчей, забил 6 мячей. В чемпионатах России в высшей лиге провел 41 матч, забил 11 мячей.

**Сергей Герасимец** - нападающий. Родился 13.10.1965. Рост 176 см, вес 76 кг. Выступал за команды

"Динамо" (Киев, дублирующий состав), "Динамо" (Ирпень), "Шахтер" (Донецк), "Динамо" (Минск), "Бней Иегуда" (Израиль), "Балтика" (Калининград). В чемпионатах СССР в высшей лиге провел 98 матчей, забил 12 мячей.

Геннадий Попович - нападающий. Родился 9.02.1973. Рост 190 см, вес 86 кг. Выступал за команды "Днепр" (Днепропетровск), "Прометей" (Днепродзержинск), "Шахтер" (Донецк), "Звезда НИБАС" (Кировоград), "Кривбасс" (Кривой Рог).

Александр Панов - нападающий. Родился 21.09.1975. Рост 170 см, вес 59 кг. Выступал за "Динамо" (Вологда).

Сергей Осипов - нападающий. Родился 10.07.1978. Рост 180 см, вес 74 кг.

## "СПАРТАК" - "ЗЕНИТ"

Статистика встреч "Спартака" и "Зенита" в новейшей истории российского футбола однозначно свидетельствует о том, что клуб с берегов Невы к числу "проходных" соперников спартаковцам относить никак не след. На сегодняшний день сохраняется зыбкое, но все же равенство.

Началось все, собственно, в 1992 году, когда красно-белые пожаловали на берега Невы непосредственно после победы в финальном матче последнего розыгрыша Кубка СССР/СНГ. "Спартак" выставил на этот матч, по сути дела, дублирующий состав, чем хозяева поля не преминули воспользоваться. Два мяча лучшего снайпера "Зенита" последних лет Владимира Кулика позволили санкт-петербуржцам отпраздновать не слишком частое в тот год событие - победу. Любопытно, что именно в том матче свою единственную игру за родной клуб провел нынешний капитан столичного "Локомотива" Алексей Косолапов, воспитанник московского "Спартака". И еще - поражение от "Зенита" стало единственным для

красно-белых за весь 1992 год - во всех турнирах. Знали бы, посыревнее бы отнеслись...

Впрочем, месть спартаковцев была достойной. 4-0 - с таким счетом были разгромлены зениотовцы в Лужниках. При этом "Спартак" играл с 25-й минуты вдесятером после того, как за фол последней надежды был удален Дмитрий Хлестов. Виктор Онопко открыл счет с пенальти, Андрей Пятницкий и Дмитрий Радченко еще в первом тайме довели счет до разгромного, а на 58-й минуте Игорь Ледяхов поставил последнюю точку в этой встрече.

Следующей встречи пришлось ждать долго - до прошлого года. "Зенит" тем временем обретался в первой лиге, с переменным успехом. Реанимировавший питерскую команду Павел Садырин заявил - мы возвращаемся, чтобы обыграть "Спартак". Что ж, удалось. 16 июля в Черкизово команда Садырина блестящие реализовала контратакующую тактику своего наставника.

К матчу обе команды подошли с серьезными кадовыми потерями. "Спартак" недосчитался Ильи Цымбаларя, потянувшего пах, что совершенно лишило выдумки атаку красно-белых. "Зенит" же потерял из-за дисквалификации также одного из лучших своих плей-мейкеров - Игоря Зазулина. Как выяснилось, Цымбаларь для "Спартака" значит все же больше, нежели Зазулин для "Зенита". Кроме того, выяснилось, что спад у красно-белых приходится на середину лета. Более беспомощным "Спартак" не выглядел давно. Любопытно, что и нынешний июль подтвердил прошлогоднюю закономерность...

Матч можно было бы назвать скучным, если бы не блестящие использовавшие свои шансы после грубейших промахов защитников москвичей несостоявшиеся спартаковцы Константин Лепехин и Денис Зубко. Первый (приезжавший прошлой зимой на просмотр в Сокольники) отметил свой дебют в "Зените" мощнейшим выстрелом с

линии штрафной низом. Второй (как говорят, весьма интересовавший наставников "Спартака", однако выбравший в итоге Волгоград) не менее красиво и точно выстрелил со средней дистанции после полной неразберихи в оборонительных порядках "Спартака" в "девятку"...

"СПАРТАК" (Москва) - "ЗЕНИТ" (Санкт-Петербург) 0-2 (0-0).

16 июля 1996 года. Москва. Стадион "Локомотив". 6000 зрителей. 21 градус.

Судьи: Лапин (Уфа), Федоров (Воронеж), Волинин (Владимир).

"Спартак": Филимонов, Ананко, Духон, Евсеев, Горлукович, Мелешин, Титов (Павленко, 62), Аленичев (Коновалов, 33), Дубанов (Коваленко, 52), Кузинов, Тихонов, Зубко.

"Зенит": Приходюко, Д.Давыдов, Кондрашов, Боков, Попов, Лепехин, Хомуха, О.Дмитриев (Угаров, 37), Немчинов (Времин, 46), Кулак (Данилов, 46), Зубко.

Голы: Лепехин (58), Зубко (70).

Предупреждены: Тихонов, Челышев.

Ответная встреча вошла в число тех феерических матчей, которые нынешнее поколение спартаковских болельщиков будет вспоминать до самой старости. Матч, предшествовавший "золотому" матчу против "Алании". Более того, матч против "Зенита" в последнем туре - было ли этому "запомнили" матчу или нет.

"Спартак" нужна была победа. Надеяться на то, что "Алания", щедшая ноги в ногу с москвичами, отступится, не приходилось. Рассчитывать на какое-либо милосердие со стороны Садырина и его команды тоже не приходилось - счастливчики у кого же поднимется рука бросить хоть малейшее подозрение в честности того матча. Тысячи фанатов отправились по "дакчному" маршруту Москва-Петер, не видя еще, что им придется вскоре повтор-

ить его ради "золотого" матча. Город перешел на осадное положение. Боже, что это было за день...

Бог с ним, к игре. 3-я минута. Игорь Данилов, в стартовой неразберихе оставленный без присмотра, мощнейшим ударом низом замкнул фланговую передачу Дениса Угарова. "Спартак" в прошлом году не раз создавал себе проблемы поначалу - видимо для того, чтобы интереснее было их решать.

Голы спартаковцев, без сомнения, у всех в памяти. 30-я минута. Безобидный вроде штрафной почти от бровки - и Андрей Тихонов ловит свой фарт. Какие только мячи не залетали после его ударов в сетку в прошлом сезоне! 1-1!!! Коварный удар Егора Титова за 18 минут до финального свистка - и 2-1!!!! А в остальное время это было Игра...

"ЗЕНИТ" (Санкт-Петербург) - "СПАРТАК" (Москва) 1-2 (1-1).

3 ноября 1996 года. Санкт-Петербург. Стадион "Петровский". 26000 зрителей. 5 градусов.

Судьи: Фролов (Раменское), Гамеев (Протвино), Талагаев (Мытищи).

"Зенит": Березовский, Угаров (Бобров, 77), Кондрашов, Боков, Попов, Лепехин (Д.Давыдов, 62), Хомуха, О.Дмитриев (Зазулин, 46), Данилов, Кулак, Зубко.

"Спартак": Филимонов, Головской, Горлукович, Евсеев, Мамедов, Ширко (Берзродный, 73), Мелешин (Коновалов, 61), Аленичев, Титов, Дуюн (Дубанов, 46), Тихонов.

Голы: Данилов (3), Тихонов (30), Титов (72).

Предупреждены: Ширко, Головской, Кондрашов, Кулак.

3 мая нынешнего года на Петровском спартаковцам было не до приятных воспоминаний. Потеряв в довершение всех бед еще и Цымбаларя "Спартак" выглядел в Питере достаточно беспомощным, но главное - бесконечно скучным. Впрочем, обновленный и достаточной мере обескровленный "Зенит" тоже не блестал, так что нулевая ничья стала

достаточно закономерным итогом этой встречи.

**"ЗЕНИТ"** (Санкт-Петербург) - **"СПАРТАК"** (Москва) 0-0.

3 мая 1997 года. Санкт-Петербург. Стадион "Петровский". 24000 зрителей. 6 градусов.

Судьи: Куличенков (Тула), Морозов (Сочи), Рошин (Кисловодск).

**"Зенит":** Березовский, А.Давыдов, Кондрашов, Игонин, Лепехин, Вернидуб, Лебедя (Егунов, 88), О.Дмитриев (Стумбрис, 46), Зазулин (Угаров, 46), Белоцерковец, Свищунов.

**"Спартак":** Филимонов, Горлукович, Ананко, Головской (Евсеев, 46), Хлестов, Ширко (Ромашенко, 81), Мелешин (Ездокимов, 64), Аленичев, Титов, Кечинов, Бахарев.

Предупреждены: Ананко, Угров.

В итоге спартаковцы провели в рамках чемпионата России против "Зенита" пять встреч и поделили в них очки поровну. По две победы одержала каждая из команд, еще в одном случае была зафиксирована ничья. Счет забитых мячей, правда, в пользу "Спартака" - 6-5.

У спартаковцев "Зениту" забивали Виктор Онопко, Андрей Пятницкий, Дмитрий Радченко, Игорь Ледяхов, Андрей Тихонов и Егор Титов. Среди питерских футболистов дважды отличился Владимир Кулик, еще по мячу забили Денис Зубко, Игорь Данилов и Константин Лепехин.

Правда есть за "Зенитом" еще один долгок-кубковый. Нынешней весной команда Анатолия Бышовца удалось выбить спартаковцев из четвертьфинала. В Москве "Зенит" вновь, как и в прошлом году, воспользовался эффективной тактикой разящих контратак. Академичные атаки красно-белых успеха не имели, а резкий выпад невских футболистов, как и год назад, завершился точным прицельным ударом Константина Лепехина - 0-1. Отыграться

растерявшийся "Спартак" просто не успевал...

## НОВОСТИ ДУБЛЕРОВ

Резервисты московского "Спартака", как и основной состав, потихонечку сдают позиции. Здесь, правда, ситуация диктуется обстоятельствами вполне объективными - большинство уже "потершихся" в команде молодых футболистов в нынешнем сезоне разъехались по городам и весям и набираются опыта в Нижнем Новгороде да Тюмени. На смену им пришли совсем еще юные ребята, которые, надо сказать, выглядят в столь сложной ситуации вполне достойно. Что же до претензий на лидерство, то это скорее косвенное следствие закономерного и привычного болельщиками стремления красно-белых быть первыми всегда и во всем, нежели требованиями турнирной стратегии. И все же досадно...

Сегодня речь пойдет о матчах, проведенных резервистами "Спартака" в августе. 8 числа красно-белые отправились в Новогорск на встречу со своим извечным конкурентом - динамовцами. После нескольких лет побед во взаимоотношениях с бело-голубыми спартаковцы испытывают некоторый кризис. И если "основа" в прошлом году поделила очки, то дублеры второй сезон подряд не могут одолеть принципиального соперника, уверенно лидирующего в турнире. На сей раз судьбу матча решил один-единственный мяч, забитый на 69-й минуте полузащитником хозяев поля Андреем Гордеевым. Следует отметить, что спартаковцы при этом имели немало отменных возможностей склонить чашу весов в свою пользу, однако один только Александр Ширко не реализовал целый ряд выигрышных моментов. Отметим также, что на исходе первого тайма предупреждения от арбитра удостоился Константин Головской. Вот в каком составе провели спартаковцы этот матч: Нигматуллин (Енгифанов,

46), Кузьмин, Рекуц, Евсеев, Гулько, Скобляков, Головской, Назаров (Тубин, 75), Ширко (Алисов, 38), Бахарев, Кочарыгин.

Уже через день красно-белые продолжили серию столичных дерби, принимая на своем поле дублеров клуба "Торпедо-Лужники". Здесь, в отличие от основного состава, спартаковцы не испытывали особых проблем и повергли соперников со счетом 3-0. Этот матч стал дебютным в "Спартаке" для бразильского новобранца красно-белых Робсона. Чернокожий новичок был одной из самых заметных фигур на поле - именно после его передачи Сергей Скобляков на 72-й минуте поставил победную точку в этом матче. Кроме того, Робсон удастся жевать карточки. А первые два мяча записал на свой счет Алексей Кочарыгин. На 7-й минуте ему ассистировал Назаров, а на 59-й минуте Кочарыгин точно выполнил одиннадцатиметровый удар. Встречу с торпедовцами дублеры "Спартака" провели в следующем составе: Нигматуллин (Енгифанов, 46), Кузьмин, Гулько, Алисов, Ромашенко, Скобляков, Назаров (Тубин, 84). Злынцев (Суслин, 78), Кочарыгин, Антипов, Робсон.

14 августа спартаковцы отправились в Люберцы, где в отсутствии 700 зрителей перенесли местный "Торгмаш" 4-2. Ренат Алисов открыл счет уже на 2-й минуте - ассистировал ему Сергей Скобляков. На 13-й минуте спартаковцы повели уже с преимуществом в два мяча - Александра Ширко прервал продолжительную безголовую серию после точной передачи Мирослава Ромашенко. После этого красно-белые позволили себе расслабиться, что не замедлило сказаться на счете - Сергей Рыков на 34-й и Алексей Фомин на 44-й минутах дважды поразили ворота гостей, и на перерыве команды ушли при равенстве. Однако после перерыва все встало на свои места. Алексей Злынцев после передачи Алексея Бахарева на 69-й минуте вновь вывел "Спартак" вперед, а победную точку в матче

поставили Мирослав Ромашенко и Александр Ширко, повторившие успех первого тайма - мяч на счету Ширко - 4-2. В Люберцах спартаковцы представили следующий состав: Панайотиос (Нигматуллин, 46), Ратников (Назаров, 57), Гулько, Алисов, Ромашенко, Скобляков, Бахарев, Злынцев, Ширко, Лутовинов (Тубин, 89), Кочарыгин.

17 августа красно-белые принесли на своем поле столичный "Монолит" и вновь добились уверененной победы 3-1. Андрей Назаров на 10-й минуте воспользовался передачей Алексея Мелешина и открыл счет. Вновь, как и в предыдущей игре, на исходе тайма счет сравнялся - Сергей Еремеев на 43-й минуте послал мяч в сетку хозяев. На 65-й минуте вернувшийся на поле, после долгого перерыва молодой форвард спартаковцев Владимир Кузьмичев открыл счет забитым мячам в новом сезоне после передачи Скоблякова, а затем вместе с Сергеем Суслиным стал соавтором третьего мяча, который записал на свой счет Вадим Романов. Этую встречу спартаковцы провели в следующем составе: Нигматуллин, Суслин, Гулько, Алисов, Назаров (Тубин, 86), Скобляков, Мелешин, Злынцев, Кочарыгин, Дмитриев (Романов, 46), Антипов (Кузьмичев, 56).

Наконец, 21 августа спартаковцы отправились в Ивантеевку, где на стадионе "Труд" принимают своих соперников футболисты команды "Спортивный клуб". Хозяева поля оказались сильнее - 2-0. Корчагин на все той же роковой для "Спартака" 43-й минуте и Вячеслав Папаткин уже после истечения 90 минут встречи забили два мяча в ворота красно-белых. Предупреждения удостоился Сергей Лутовинов. Вот в каком составе провели спартаковцы встречу против команды "САК": Панайотиос (Енгифанов, 46), Суслин, Гулько, Алисов, Назаров (Ратников, 62), Скобляков, Романов (Тубин, 54), Злынцев, Кочарыгин, Лутовинов, Антипов (Кузьмичев, 24).